Конспект открытого урока по окружающему миру
«Древнерусские города. Основание Москвы». 4 класс
Тема: Страна городов
Цель: дать учащимся представление о становлении и развитии городов Древней Руси. Учится работать с маршрутными листами
Задачи:
Познавательные:
· познакомить с древними русскими городами – Киев, Новгород, Москва и другие города;
· дать краткую информацию об исторических личностях и достопримечательностях городов;
· расширить кругозор, обогатить словарный запас учащихся.
Развивающие:
· развивать умение работать с различными источниками информации, 
· умение анализировать, обобщать, делать выводы;
· умение организовать себя на выполнение поставленной задачи, вести познавательную деятельность в коллективе, умение сотрудничать;
· развивать коммуникативные способности; 

Воспитывающие: 

· воспитывать творческую личность, ответственно относящейся к истории страны; 

· воспитывать чувство гордости за Россию;
· воспитывать дружбу, взаимовыручку. 

Оборудование: кроссворд, учебник «Мир вокруг нас 4 класс», 2-ч., А. Плешаков, презентация «Страна городов», маршрутные листы для групповой работы; информация учащихся о городах.
Ход урока
1. Организационный момент



(Приветствие присутствующих гостей на уроке)

2. Актуализация опорных знаний учащихся. 
Создание проблемной ситуации
1) – Ребята, сегодня мы совершим интересное путешествие и узнаем некоторые факты из истории Древнерусского государства.

– Нам нужно определить тему путешествия.

– Для этого предлагаю разгадать кроссворд, который поможет нам определить тему урока. Внимание на экран.


Задания:
1Жители Северной Европы.

2. Жители Византии ?

3. Какого Князя величали Красным Солнышком?

4. Как Звали князя который двинул огромный флот на Византию.?

5. Как называется важное событие в русской истории, в котором  многие страны, в том числе и Русь приняли христианство?

3. Самоопределение к деятельности


– Какое слово получилось? (Города)

– Правильно. Речь пойдет о городах Древней Руси.
«Страна городов» – тема нашего путешествия.

- Ребята, о чем бы вы хотели сегодня узнать? (Как образовались города, в каких местах они появились, как жили люди, кто правил городами, какие были достопримечательности, чем славились города)
Итак, план урока:



Как образовались города в Древней Руси?

В каких местах они появились? Как жили люди?

 Кто правил городами?

 Какие были достопримечательности, чем славились города?

4. Открытие новых знаний
1)
–Начинаем наше путешествие! Мы уже знаем, как жили древние славяне, какими были их жилища, как выглядели поселки. Но у славян по-прежнему было много врагов. Для своей защиты они стали строить крепости. 

- Как вы думаете, где было самое лучшее место для строительства? (Возле рек, на холмах, возле обрывов)

 Правильно. Чтобы начать разговор о городах, нам надо узнать, как они появились. Об этом нам расскажут…
Сообщение о появлении первых городов.


Было у славян много врагов, и для своей защиты они строили крепости. Сначала выбиралось подходящее место. Таким местом обычно был высокий берег реки. Река с трёх сторон надёжно защищала крепость. Со стороны, не защищённой рекой, выкапывали широкую и глубокую канаву - ров, заполняли её водой. Получался остров. На нём и строили славяне свои дома. Вокруг поселения насыпали глубокий земляной вал, ставили крепкую ограду из заострённых дубовых брёвен.



Такие посёлки- крепости со временем стали называть городами, от слов «городить», «огораживать» Центр древнего русского города был укреплен и назывался Кремлём. Внутри располагались княжеский дворец и дома богатых. Рядом стояла главная городская церковь. За пределами кремля, в посаде, жили ремесленники, купцы и другой городской люд.


Спасибо. Проверим, внимательны ли вы были: 

-Крепости-поселки стали называть? (Города)
-Что находилось в центре города? (В центре стоял кремль и главная городская церковь)
-Кто жил за пределами кремля (в посаде)? (За кремлем, в посаде, жили купцы, торговцы, ремесленники, простой народ)
2) – Чтобы путешествие в историю было продуктивным, нужно разделиться. Каждый ряд это город. Вам предстоит самостоятельно узнать о нем, выбрать главное и поделиться со всеми интересными фактами и событиями того периода.

– Вы работаете по страницам учебника, используете дополнительную информацию, которую заранее подобрали.



– У вас на партах все для работы. Сначала читаете, собираетесь, обговариваете ответы на листах-вопросах. А несколько ребят расскажут, что получилось.


– Напоминаю правила работы в группе:

· громко не разговаривать;

· не говорить всем вместе;

· при ответе внимательно слушать говорящего;

· если в конце ответа вы возражаете или хотите дополнить, поднимите руку.


– На исследование города вам дается не более 5 минут. Читайте, обсуждайте, защищайте, дополняйте.

(Слайд 10)
1 город – Киев (Учебник с. 47 – 48 и дополнительная информация)
2 город – Новгород (Учебник с. 49 – 51 и дополнительная информация)
3 город – Москва (Учебник с. 53 – 54 и дополнительная информация)
3) - Приступайте. (Групповая работа 3-5 минут)
5. Первичное закрепление знаний. Путешествие по городам
1) – Итак, первая остановка и мы оказались в Древнем Киеве.

Сообщение учащихся о Древнем (первая группа) 
Киев – стольный град Великих князей. Первые упоминания появляются в 860 году. Город был основан приблизительно в 6-7 веках.

По легенде говорится, что в древние времена на этой земле жили поляне. Трое братьев– Кий, Щек и Хорив да сестра их Лыбедь заметили самое красивое место у реки Днепр и заложили на нем город. По имени старшего брата назвали его Киевом.

Хорошее место для поселения выбрали братья: все торговые пути и речные и сухопутные – через него проходили. Город был хорошо защищен. Попасть в город можно было только через Софийские ворота. В городе были построены церкви, каменные дворцы.


Позже Киевом стал управлять новгородский князь Олег. Он смог объединить вокруг себя большинство племен. Так возникло Древнерусское государство.



При князе Владимире – Красном Солнышке самой первой была построена церковь Успения Пресвятой Богородицы, ее называют как Десятинная. Ее так назвали потому, что князь Владимир, повелел всем жителям отдавать на ее строительство и украшение десятую часть от своего дохода. Стены церкви покрыты фресками.

Так же князь Владимир первым велел чеканить русские монеты. Так появились сребреники и златники.


А расцвел город при князе Ярославе Мудром. При нем были построены Софийский собор и Золотые ворота. Главный храм города – Софийский собор (с 13 куполами), был построен греческими мастерами. Внутри храма великолепие фресок и мозаик. В соборе не только молились, но и торжественно вступали на престол, начиная править княжеством. Здесь была одна из первых библиотек на Руси.


Золотые ворота – это главные ворота Киева. Они покрыты золоченой медью и украшены резьбой. Такое богатство восхищало въезжающих гостей. Они считали Киев не хуже Византийского Константинополя.

Горожане называли Киев – «мать городов русских».
Спасибо за интересные сообщения. 


Давайте проверим, все ли ребята запомнили( вторая группа задает вопросы третьей группе):

-На берегах какой реки стоит Киев? (Река Днепр)
-В честь кого назвали город Киев? (В честь старшего брата Кия)
-Почему главные ворота Киева названы Золотыми? ( Эти ворота были покрыты золоченой медью)
Физкультминутка
2) – Продолжаем наш путь. Мы отправляемся в Новгород. (Вторая группа)
Сообщение учащихся о Древне Новгороде.
Один из крупнейших и богатых городов того времени – это Новгород. Первое упоминание о городе появилось в 859 году. Сначала он стоял на берегу Ильмень-озера. Потом жители облюбовали новое место у берегов реки Волхов. Так и возник город, который стали называть Новым Новгородом.

 Добраться к городу можно было только водным путем. Весь город был, как бы разделен речкой Волхов на две стороны: софийская сторона и торговая сторона. На софийской стороне были расположены монастыри: Никольский, Зверин, Духов и Кремль. А на торговой стороне располагались торговая площадь и Павлов монастырь. На торговой площади торговали разные мастера-ремесленники, которые славились своими знатными изделиями.




Новгородом управлял посадник. Главную роль играло вече. Вече – это собрание богатых жителей, которое решало важные вопросы. Это была Новгородская республика. Она управлялась по-особенному. На вече выбирали посадника. Посадник, вместе с князем судил, собирал налоги и принимал решения о войне и мире, распоряжался городской казной.


Посреди Вечевой площади Новгорода стоял колокол. Купили его в далеком Риме. Когда нужно было собрать народ, били в этот колокол, и люди, услышав громкий, особенный звон, спешили на площадь.
На левом берегу возвышался Новгородский Кремль. Здесь совершались важные события в жизни Новгорода.

Рядом с Новгородским Кремлем стоял Собор с золотыми куполами. Его назвали, как и в Киеве, в честь святой Софии. Собор построен в середине 11века. Это главный храм, символ Новгорода.



Горожане свой город называли второй столицей Руси. Ведь здесь хорошо шла торговля с иноземными странами. Деньгами были пушнина, сребреники и златники. Появились гривны. Это были простые рубленые куски серебра.

В народе город называли – «господин великий Новгород».



Спасибо за информацию. 


Проверим, на сколько ребята были внимательными:

-На какой реке стоит Новгород? (Река Волхов)

-Кто правил городом? (Городом управлял посадник. Принимали участие князь и вече)

-Главный храм города Новгород? (Софийский Собор)
3) – Путешествуем дальше, двигаемся в Москву

(Третья группа)
Сообщение учащихся о Древней Москве.
Город Москва был основан князем Юрием Долгоруким в 1147 году. Город занимал малые земли, был хорошо укреплен, хорошо была развита торговля.
Перед своей смертью князь Ярослав Мудрый разделил русскую землю между своими сыновьями и внуками. В 1054 году князь умирает. Самым сильным среди княжеств было Владимиро-Суздальское, где правит князь Юрий, внук Ярослава Мудрого. Он стремился укреплять и расширять свои земли, за что получил прозвище Долгорукий.


С его именем связана одна легенда…

«Ехал как-то Долгорукий со своей дружиною по лесу дремучему. Тихо было в лесу. Только ветки похрустывали под копытами конскими, да птица редкая с криком громким с дерева слетала. Туман белый стелился средь кустарника густого. И вдруг увидел князь Юрий средь тумана зверя о трех головах, огромного и лохматого. Взмахнул князь мечом булатным, и чудовища не стало….
Старец один разъяснил князю видение так: «Явление зверя диковинного – знамение тебе, великий князь. Говорит о том, что суждено тебе на этом месте воздвигнуть новый град»…..

Выехал князь на пригорок, и взору его предстало село Красное боярина Степана Кучки.
«Эй, боярин! – грозно прикрикнул Долгорукий. – Земля сия отныне под град новый отведена!»


Так по приказу князя место на зеленом мысе, при слиянии двух рек Москвы и Неглинки стало называться Москвой. Это был простой, хорошо укрепленный город. В городе не жили постоянно князья. 

В те времена многие горожане называли свой город не Москвою, а по старинке – Кучковом или Московия.

В 1156 году была построена деревянная крепостная стена – Московский Кремль. А в 1331 году Юрий долгорукий построил деревянную крепость, названную Кремлем.
Спасибо за сообщение. 

- Дети, вы заполнили сообщения ребят? Проверим:


-Кто основал город Москва? (Князь Юрий Долгорукий)

-Возле каких рек построили город? (Возле слияния рек Москвы и Неглинки)

-Как в народе называли город? (Московия, Кучковом)
Физкультминутка 
6. Работа по новой теме. Применение новых знаний 



– А теперь давайте поиграем. Проверим, все ли вы хорошо запомнили?
1. – Как произошло слово “город”? Докажи, выбрав из списка однокоренные слова к данному слову: Город, горка, огораживать, гореть, ограда, горевать, ограждение, горький.

2. Даты основания городов 



Москва

Киев

Новгород
860г.

1147г.

988г.

859г.

3. Памятники архитектуры (фотографии)
Киев
Новгород
Москва
7. Подведение итогов урока 




-Назовите города Древней Руси. Назовите даты основания городов. (Киев – 860 год. Новгород – 859 год. Москва – 1147год.)

-Что общего и какие отличия между этими городами?

(Общее – мощное укрепление городов.)
(Различия – разные даты основания городов; разные легенды о происхождении городов; разное управление городами; разные памятники архитектуры) 
– Молодцы!
8. Домашнее задание: Вашим домашним заданием будет: прочитать страницы учебника  46 – 54, ответить на вопросы.


9. Рефлексия 

1) Ребята, вернемся в начало урока. Какая была тема урока? Какие задачи мы ставили перед собой? Мы их достигли? Мы ответили на вопрос: чем(кем) славились города Древней Руси? Вам удалось соприкоснуться с историей прошлых веков?

2) Продолжите фразы: 




Сегодня я узнал(а)….

Мне было интересно….

Мне захотелось….

Дома я хотел(а) бы рассказать…..

Я хочу поблагодарить……

2) Каждый город славится своей историей, культурой, традициями и прекрасными жителями. Это его богатство и гордость.
Вы - ученики, чем богаты? Чем можете гордиться? (Ответы детей)

Посмотрите, на столе, стоит ларец «знаний», рядом монетки. 
Вы все старались и хорошо поработали. Попрошу каждому из вас оценить свою работу на уроке.

Золотая монетка (златник) – мне было интересно, я многое узнал, все получилось.

Серебряная монетка (сребреник) – мне было интересно, многое узнал, но не все получилось.
Брусочек (гривна) - мне было интересно, но были затруднения в получении знаний.           (Дети выходят по рядам)
-Посмотрите, как наполнился наш ларец знаний. 
-И мне приятно видеть, что вам сегодня многое удалось узнать, запомнить и усвоить. Молодцы!
-Если у кого-то не все сегодня получилось, не стоит огорчаться. 
-Важно помнить! Небольшой успех сегодня – гарантия победы на завтра!



- Ребята, вы молодцы! Мне приятно и интересно с вами было работать. Многие из вас получают оценки. Я хочу всех поблагодарить. Примите, награду, вы ее заслужили. Спасибо за внимание! 

